

**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ**

**«ТВЕРСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ**

КАФЕДРА ТЕОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

Направление подготовки
40.03.01 ЮРИСПРУДЕНЦИЯ
Профиль: «Правопользование и правоприменение»

**КОНКУРСНАЯ РАБОТА
Конституционная реформа 2020 «Тверской формат»**

Выполнила: студентка 1 курса
Шилова Виктория Андреевна

Тверь
2020

Проект конституционной новеллы:

Внести в Конституцию Российской Федерации, принятую всенародным голосованием 12 декабря 1993 года (Российская газета, 1993, 25 декабря), следующие изменения:

часть 3 статьи 43 изложить в следующей редакции:

Каждый вправе на конкурсной основе бесплатно получить высшее образование в государственном или муниципальном образовательном учреждении и на предприятии. Количество предоставляемых на конкурсной основе бюджетных мест должно составлять не менее 50 процентов от общего количества мест. Государственные и муниципальные образовательные учреждения обязаны обеспечивать доступ на все формы образования, предусмотренные федеральным законом.

Обоснование предлагаемого проекта:

Согласно положению части 2 статьи 19 Конституции Российской Федерации, государство гарантирует равенство прав и свобод гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. В современных российских реалиях не все государственные образовательные учреждения предоставляют бюджетные места. Например, на официальном сайте Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова бюджетных мест по направлению подготовки 40.03.01. Юриспруденция, осуществляющей Международно-правовую программу, отсутствуют данные о наличии бюджетных мест и предлагается только очная форма обучения¹. Следовательно, желающим поступить в один из самых престижных вузов страны придётся оплачивать дорогостоящее обучение на данном факультете при том, что в Конституции

¹ [3, Официальный сайт Московского Государственного Университета имени М.В. Ломоносова URL: <https://www.msu.ru/index.php>]. Дата посещения: 20.12.2020.

Российской Федерации закреплено право на получение высшего образования на конкурсной основе. Таким образом, молодые люди, не имеющие достаточных средств, лишаются права получить высшее образование по интересующему их направлению. В Конституции Российской Федерации не указывается конкретное учреждение, обязанное предоставлять бесплатное высшее образование, а значит – речь идет обо всех образовательных учреждениях, и человек имеет право на доступ к бюджетным местам на конкурсной основе, в том числе, и в Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова. Существующее положение свидетельствует о дискриминации по имущественному признаку: одни имеют возможность заплатить за образование и получить его, а другие – нет. О каком равенстве может идти речь? Между тем, равенство – важнейшая составляющая правового статуса личности в правовом государстве. М.В. Баглай определяет равенство как одинаковое юридическое положение граждан и неграждан перед законом, основополагающий принцип отношений человека с государством, устанавливающий единый для всех уровень прав и свобод и запрещающий любую дискриминацию². Принцип равенства провозглашен во Всеобщей декларации прав человека, а также международными пактами и соглашениями с участием Российской Федерации. Данный принцип закреплен и в Конституции Российской Федерации (часть 1 статьи 19, часть 1 статьи 20), а значит, именно на его основе должно строиться российское законодательство об образовании.

Предлагаемые изменения позволят сделать высшее образование в России более доступным, устранить возможность неравенства в этой сфере, а также избавиться от формализма, ведущего к умалению конституционного права граждан на бесплатное высшее образование. Необходимо учитывать, что российские учебные заведения получают лицензию на образовательную деятельность без каких-либо преференций. С принятием предлагаемых изменений станет невозможным приобретение вузами привилегированного

² [4, с. 203-204]

положения путем произвольной приемной политики, как это делают, в частности, Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова и Санкт-Петербургский государственный университет.

Нормативные источники:

1. Конституция Российской Федерации // СПС КонсультантПлюс
URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/. (Дата обращения: 08.12.2020)

2. Федеральный закон «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти» от 14.03.2020 №1-ФКЗ// СПС КонсультантПлюс URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/. (Дата обращения: 27.12.2020)

Специальная литература:

3. Официальный сайт Московского Государственного Университета имени М.В. Ломоносова URL: <https://www.msu.ru/index.php>.

4. Баглай М.В. Конституционное право Российской Федерации: учеб. для вузов. 6-е изд., изм. и доп. М. : Норма, 2007. 784 с